牛奶



3元/公斤:奶农卖出牛奶的价格9元/公斤:我们订的瓶装奶价格

这段时间,南京市民李阿姨明显感觉到开支变大了,家里订了两瓶纯鲜奶牛奶,"隔几个月就涨一次".李阿姨说,"最早每瓶1.2元,后来变成1.4元去年11月涨到1.6元,今年2月份又变成1.8元。这不,一年时间涨了50%。"

即使涨了这么多,乳品企业却依然表示自己并不赚钱。那么,这钱究竟进了谁的腰包?日前,快报记者来到南京建邺区双闸街道,从产业链的源头寻找问题的答案。

快报记者 张波

[奶农]

赚的钱还不够养家

[算账]-

每头牛每天的产奶一 平均在13公斤左右,目下左右,目下左右,目下左右,目下左右,目下左右,目外 的价为3元/公斤,39元。人公斤,39元。人工。 每头牛每天的饲料和左右。 以上,近30头牌。20 在一天大约。能赚120 大块水电费、还的元。除掉水电费,还不足以应付 其使用,还不足以应付家庭日常开支。



奶农正在挤奶

吃句住按照 1200 元计算 每

快报记者 決波 摄

王小林是南京建邺区双 闸街道江南村村民,也是村 里几十个奶农中规模最大的 一户,养了20多年奶牛的他 目前还有近百头奶牛,其中 真正产奶的牛只有20多头, 而牛奶目前的报价是2.8元 / 公斤。

29元 一头牛每天 "吃"掉这些钱

凌晨 4 点多,南京的春 天还有些寒意,王小林和他 的 10 个工人已经起床了,披 上衣服蹬上胶靴,每天这时 候起来的第一件事就是挤 奶。"现在比以前强多了,用 机器挤,如果还是用手,那我 们 10 来个工人肯定不够 用。"王小林说着让工人推 着挤奶车走进牛棚深处。

当然,奶牛光吃这些草, 所产的奶无法达到收购的要求,奶农们必须每天给奶牛 补充其他营养。"每天还得 吃饲料和豆腐渣。饲料里有 大豆、豆粕、玉米等等,现在 一斤饲料的价格是 1.1~1.2 元,可在 2006 年一斤饲料顶 多 7 毛钱。"王小林点燃一 支烟,皱了皱眉头,继续说: "每天一头牛少说得吃 20 斤饲料,这又得 22~24 元。"

记者粗略计算,光饲料一项,2006年每头牛一天的成本约为20元左右;到了2008年,饲料成本增加到了29元/天左右。

6元 一头牛每天 人工费用要这些钱

对于奶农来说,除了饲料,就是人工。"工人们很辛苦,养奶牛就是这样,365天

没有一天能休息——前阵子春节这里的工人一个都没走。"王小林每天跟工人们混在一起,深知他们的辛苦,去年把1000元/月的工资提到了1400元/月,加上包吃包住的开销,平均每人摊到1700~1800元。

还没走进王小林家的牛棚,就能闻到一股熏人的气味。一位来自安徽的工人告诉记者,虽然每天都打扫,但奶牛们吃喝拉撒都在这里面,有气味也难免。"有时候正干着活,那牛就开始拉屎,要是不巧就整个拉好,要是不巧就整个拉别恶心,现在已经习惯了。"这位工人笑称,牛棚的味道就是奶农的香水味。

奶牛不仅每天吃三顿饭,还要挤三次奶:凌晨5点前后一次,下午1点钟一次,晚上八九点还有一次。每天都要弄到十一二点才能睡下,第二天还是4点多起床。一位工人说,他们要干的活多了,有挤奶、割草、送奶、清理牛棚……每个工人每天都忙得筋疲力尽。

王小林说,现在物价都在涨,给工人们涨工资也很应该,可是工资一涨,让他感到肩头的分量更加难以承受。他说:"100头牛10个工人,平均10头牛摊1名工人,也就是10头牛的人工成本每个月1700~1800元,推算到每天每头牛的人工成本将近6元。"而早在2006年,人员工资为1000元,包



奶农准备将奶运往奶站

吃包住按照 1200 元计算,每 头牛每天摊到的人工成本不 过 4 元。

4元 一头产奶的牛 一天能赚这些钱

人工和饲料是奶农最头疼的两大成本,但只要所养的奶牛都能够正常产奶,奶农一般能够赚钱。可问题是"总有很多奶牛无法产奶,有的是年纪大了,有的配种后无法产奶,还有很多是不产奶还要喝奶的小牛犊"。

王小林估计,每头牛每 天的产奶量平均在13公斤 左右。按照目前3元/公斤 的收购价格计算,平均每头 牛每天能获得39元的收益。 而每头牛每天的饲料和人工 两项成本达到35元左右。 这么一来,一头奶牛一天还 能赚 4 元, 近 30 头产奶的 牛一天大约能赚 120 元。可 是,这还不是王小林的净利 润,里面还要包括水电费、 运输费等其他费用。家里还 有孩子要上学,老人要赡 养,王小林靠奶牛赚的钱不 够维持平衡。

卖牛还是养牛 奶农进退两难

钱不好赚,加上即将面临拆迁,所以江南村从前年 开始陆续有人不养牛了。

同村另一位老奶农曹 卫今年已经60出头,养了近 20年的奶牛,现在也有意 " 金盆洗手":" 就我们这一 带,这两年陆续有超过3成 的奶农转行了,他们都把牛 卖了,到南京城里或者更远 的地方打工去了。"王小林等 一批奶农之所以迟迟不肯卖 牛,一方面是因为"养了20 多年的奶牛,现在年纪都不 小了, 不干了恐怕没有去 处";另一方面,现在卖牛意 味着亏更多的钱。王小林说: "2001年,一个小牛犊的价 格是 5000 元,现在一头成年 奶牛卖掉不过 6000~7000 元。我们当时花了那么多钱 买下牛犊,养到这么大,花了 那么多人力、财力在它们身 上,还没赚到钱就这样卖掉, 我心里接受不了。

毎头牛毎天的成本 草料 饲料 人工 合计 0.05元x120斤=6元 1.15元/斤x20=23元 6元 35元



每头产奶的牛每天的利润					
产奶量	收购价	成本	利润		
13公斤	3元/公斤	35元	13x3-35=4 元		



牛奶价格变化					
奶农	奶站	奶厂			
3元/公斤	3元/公斤左右(经检测)	9元/公斤(杀菌消毒包装)			



每瓶牛奶的利润					
原奶	其他费用	卖出价格	利润		
0.6 元	0.4 元	1.8 元	44%		

[奶站]

一分钱不赚,倒搭!

[算账]

目前原奶充足,奶厂压价,奶站的收购价是3元/公斤,卖出价依然是3元/公斤。加上人工及设施等费用,奶站目前严重亏本。



奶站的工作人员在检测原奶

快报记者 決波 摄

奶农们每天早晨把原奶装在桶里送往附近的奶站,奶站成为一个中介,每天下午会有乳品厂的货车前来运走当天的原奶。

最近,由于竞争,3元/公斤从奶农那里收来的牛奶,卖出价依然保持是3元/公斤!"我们就是在做赔本买卖",站长苦笑着。

3元 原价收来原价卖明知亏也得忍着

早晨8:00 前后,双闸街道的一家奶站门口就热闹起来,前来送奶的农用车排起了队。奶站的王站长告诉记者,这里每天能收到来自20多个奶农的3吨原奶。他们要做的不仅是收奶,还要对农户送来的原奶进行称重和初步的检测。

世行称重相初步的检测。 按照 3 元 / 公斤的检测。 收购价计算,那么 3 吨原奶价 值 9000 元。目前,乳品的原奶价格的 然约为 3 元 / 公斤。这种。 是怎么回事呢?"竞争太后, 是怎么回事呢?"竞争告足, 则下的可选择性很大,不 的可选择性很大,如 价格战奶厂就到其他在 收奶去了。"我们就是在 啊,熬到奶价上来,有盈利 那天!"

王站长说,目前奶站连 她有4个工作人员,每个人 每个月的工资就是1200 元,每个月人工成本合计是 4800元;此外,收购原奶的 整套设备价值15万元。但目 前,他们做的全是亏本买卖。

1万元^{原奶万一被}退,就赔大了

奶站工作人员尤霆说, 乳品厂的检测比奶站的还 要严格,弄不好这一车 3 吨 多原奶就都得退回来,"一 退回来,我们一个月就白干 了。"尤霆苦笑,"前几天, 就有一车奶给退回来了,说 是口感不好,退回来我们还 得贴车费。"

尤霆翻着账本告诉记者,2007年一年出现了5次退奶情况,直接的损失就是近5万元。今年会退几次,奶站的工作人员都说不准,"现在天气还没热,等到夏天,被退的几率更高。"

[奶厂]

利润高达 44%

- [算账] ·

1瓶牛奶的重量大约为200克,原奶的价格为3元/公斤,200克牛奶的价格就是0.6元,加上其他费用,整瓶奶的全部成本应该在1元左右。目前卖1.8元一瓶,企业利润率高达44%以上。

牛奶在进入订户前的最 后一个环节便是乳品企业。

据了解,南京市民常订的一家奶厂生产的玻璃瓶装纯鲜牛奶的价格为 1.8 元/瓶。按照这个价格换算,企业销售的牛奶价格高达 9 元/公斤!

奶企说成本压力很大

在过去一年中,这种人户奶的纯鲜牛奶价格每瓶从 1.2元涨到 1.8元,涨幅达到50%。即使这样,包括很多乳品企业仍然表示,并不赚钱。

日前,记者联系到一家乳业的相关负责人。他表示:"现在原奶的收购价格在涨,人力成本、包装成本、辅料成本都在大幅度上升,因此,对企业而言现在要赚钱是很此,对企业而言现在要赚钱是限人。"南京另一家乳业有人员表示,一般的乳品企业设备投入都是上千万元;再加上《劳动合同法》生效后,包装工的薪资也提高了不少。这些因素都影响奶厂产品的售价。

上海铭泰铭观乳业营销咨询公司曾经与一家乳业公司有过深人的合作。营销咨者:"根据目前的市场行情,除从2006年的不到3000多元/吃涨到了现在的4000元/吃;牛奶的包装材料价格也在上涨,而且据我所知涨幅不低。因此国内很多乳品企业都在调整价格,不仅是人户奶,利乐枕、新鲜屋,甚至是酸奶,几乎所有的品种都在涨价。"

每瓶奶原奶成本 0.6 元

虽然乳品企业把涨价的道 理说得清清楚楚,但很多订奶 户仍然疑惑,50%的涨幅,难道 厂家就真的没有赚头吗?

一家乳品公司某业务部门的负责人透露:"1瓶牛奶的含量大约是195毫升,换算下来每瓶含奶重量大约为200克。"乳品企业从奶站获得原奶的价格为3元/公斤左右,那么200克的价格则是0.6元左右,也就是1公斤原奶能灌5瓶入户奶,而5瓶奶的价格则高达9元!

劳兵告诉记者,根据以往的研究表明,一般来说,一瓶入户鲜奶的成本构成中,有7成来自原奶。对此,南京一家乳业的相关负责人也表示:"入户鲜奶的成本构成中,有一大半是来自原料奶。"与此同时,入户鲜奶基本上不含辅料和其他添加剂,只是经过严格的杀菌消毒等工序,而奶瓶也是可循环利用的,成本相对更低。

如果按照原奶成本占6 成保守计算,整瓶奶的全部 成本应该在1.0元左右。按 照目前1.8元一瓶的订奶价格,企业的利润率高达44% 以上。